
k Originalbetriebsanleitung
Handrasenmäher

�

Art.-Nr.: 34.141.11 I.-Nr.: 11012 RHM 30

Anleitung_RHM_30_SPK7__  08.11.12  14:05  Seite 1



2

1
1

2

4

2

15

3

6

5

11

17

16

13

13

12

18

19

14

20

Anleitung_RHM_30_SPK7__  08.11.12  14:05  Seite 2



3

7 8 D

13

50

43

6

19

13

18

13

20

14

18
20

15

5

13

12

13

19

Anleitung_RHM_30_SPK7__  08.11.12  14:05  Seite 3



4

9 10

C

B

EE

11

Anleitung_RHM_30_SPK7__  08.11.12  14:05  Seite 4



5

D

� Achtung!
Beim Benutzen von Geräten müssen einige
Sicherheitsvorkehrungen eingehalten werden, um
Verletzungen und Schäden zu verhindern. Lesen Sie
diese Bedienungsanleitung / Sicherheitshinweise
deshalb sorgfältig durch. Bewahren Sie diese gut
auf, damit Ihnen die Informationen jederzeit zur
Verfügung stehen. Falls Sie das Gerät an andere
Personen übergeben sollten, händigen Sie diese
Bedienungsanleitung / Sicherheitshinweise bitte mit
aus. Wir übernehmen keine Haftung für Unfälle oder
Schäden, die durch Nichtbeachten dieser Anleitung
und den Sicherheitshinweisen entstehen.

1. Hinweise

1. Bevor Sie mit diesem Handrasenmäher arbeiten,
lesen Sie die nachstehenden Sicherheitsvor-
schriften und die Bedienungsanleitung aufmerk-
sam durch.

2. Erlauben Sie niemals Kindern oder anderen
Personen, die die Gebrauchsanweisung nicht
kennen, den Rasenmäher zu benutzen. Örtliche
Bestimmungen können das Mindestalter des
Benutzers festlegen.

3. Mähen Sie niemals, während Personen, be-
sonders Kinder, oder Tiere in der Nähe sind.

4. Denken Sie daran, dass der Maschinenführer
oder der Benutzer für Unfälle mit anderen Per-
sonen oder deren Eigentum verantwortlich ist.

5. Während des Mähens sind immer festes Schuh-
werk und lange Hosen zu tragen. Mähen Sie
nicht barfüßig oder in leichten Sandalen.

6. Überprüfen Sie das Gelände, auf dem die Ma-
schine eingesetzt wird und entfernen Sie alle
Gegenstände, die erfaßt und weggeschleudert
werden können.

7. Vor dem Gebrauch ist immer durch Sichtkon-
trolle zu prüfen, ob die Schneidewerkzeuge,
Befestigungsbolzen und die gesamte Schneide-
einheit abgenutzt oder beschädigt sind.

8. Mähen Sie nur bei Tageslicht oder bei guter
künstlicher Beleuchtung.

9. Achten Sie immer auf einen guten Stand an
Hängen.

10. Führen Sie die Maschine nur im Schrittempo.
11. Mähen Sie quer zum Hang, niemals auf- oder

abwärts.
12. Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie den

Rasenmäher umkehren oder ihn zu sich heran-
ziehen.

13. Mähen Sie nicht an übermäßig steilen Hängen.
14. Machen Sie sich mit den Stellteilen und dem

richtigen Gebrauch der Maschine vertraut.
15. Der unsachgemäße Gebrauch des Handrasen-

mähers kann zu schweren Verletzungen führen.
16. Beachten Sie, daß die umlaufende Messerwalze

zu Verletzungen führen kann. Der durch die
Führungsholme gegebene Sicherheitsabstand
zwischen Messerwalze und Benutzer ist stets
einzuhalten. 

17. Führen Sie niemals Hände oder Füße an oder
unter sich drehende Teile.

18. Dieses Gerät ist nicht dafür bestimmt, durch
Personen (einschließlich Kinder) mit einge-
schränkten physischen, sensorischen oder
geistigen Fähigkeiten oder mangels Erfahrung
und/oder mangels Wissen benutzt zu werden, es
sei denn, sie werden durch eine für ihre Sicher-
heit zuständige Person beaufsichtigt oder er-
hielten von ihr Anweisungen, wie das Gerät zu
benutzen ist. Kinder sollten beaufsichtigt werden,
um sicherzustellen, dass sie nicht mit dem Gerät
spielen.

� WARNUNG Lesen Sie alle
Sicherheitshinweise und Anweisungen.
Versäumnisse bei der Einhaltung der Sicherheits-
hinweise und Anweisungen können elektrischen
Schlag, Brand und/oder schwere Verletzungen
verursachen.
Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und
Anweisungen für die Zukunft auf.

2. Gerätebeschreibung (Abb. 1)

1. Schubbügel
2. Laufrolle
3. Rad
4. Gehäuse
5. Grasfangkorb
6. Halteriemen 

3. Lieferumfang (Abb. 2) 

11. Handrasenmäher (vormontiert)
12. Schubbügeloberteil
13. Schubbügelverlängerung (2 St.)
14. Schubbügelunterteil A
15. Schubbügelunterteil B
16. Bügelgestell
17. Grasfangkorb mit Halteriemen
18. Schraube M6 x 30 (4 St.)
19. Schraube M6 x 25 (4 St.)
20. Sechskantmutter M6 (8 St.)

Anleitung_RHM_30_SPK7__  08.11.12  14:05  Seite 5



6

D
4. Bestimmungsgemäße Verwendung

Der Handrasenmäher ist zum Schneiden von Gras
bestimmt.

Der Handrasenmäher ist für die private Benutzung
im Haus- und Hobbygarten geeignet. Als Handrasen-
mäher für den privaten Haus und Hobbygarten wer-
den solche angesehen, die vorwiegend für die Pflege
von Gras- und Rasenflächen verwendet werden,
nicht jedoch in öffentlichen Anlagen, Sportstätten
sowie nicht in der Land- und Forstwirtschaft.

Achtung! Wegen körperlicher Gefährdung des
Benutzers darf der Handrasenmäher nicht einge-
setzt werden zum Schneiden von Rankge-
wächsen oder Rasen auf Dachbepflanzungen
oder in Balkonkästen.

Das Gerät darf nur nach seiner Bestimmung verwen-
det werden. Jede weitere darüber hinausgehende
Verwendung ist nicht bestimmungsgemäß. Für da-
raus hervorgerufene Schäden oder Verletzungen
aller Art haftet der Benutzer/Bediener und nicht der
Hersteller.

Bitte beachten Sie, dass unsere Geräte bestim-
mungsgemäß nicht für den gewerblichen, handwerk-
lichen oder industriellen Einsatz konstruiert wurden.
Wir übernehmen keine Gewährleistung, wenn das
Gerät in Gewerbe-, Handwerks- oder Industriebe-
trieben sowie bei gleichzusetzenden Tätigkeiten
eingesetzt wird.

5. Technische Daten

Arbeitsbreite: 30 cm

Schnitthöhe: 13 – 50 mm

6. Montage

Hinweis:

Um die Montage des Mähers zu erleichtern,

verschrauben Sie die Schubbügelteile wie unten

beschrieben zuerst locker miteinander. 

Tragen Sie bei allen Montage- und Wartungsarbeiten

Schutzhandschuhe.

6.1 Montage Mäher

Hinweis:

Seien Sie bei der Montage des Schubbügelunterteils

an den Mäher vorsichtig, um ein Abrutschen zu ver-

meiden. Sollten Sie bei der Befestigung des Schub-

bügelteils an den Mäher zu viel Kraft benötigen,

lockern Sie die Verschraubungen.

Abb. 3 + 4: Hängen Sie zuerst die Schubbügelunter-

teile (14 + 15) an den Halterungen am Mäher ein.

Verschrauben Sie Schubbügelunterteil A (14) und

Schubbügelunterteil B (15) fest miteinander. Verwen-

den Sie dazu zwei Schrauben M6x25 (19) und

Sechskantmuttern M6 (20).

Abb. 4: Verschrauben Sie Schubbügelunterteil A

(14), Schubbügelunterteil B (15) und die beiden

Schubbügelverlängerungen (13) locker miteinander.

Verwenden Sie dazu vier Schrauben M6x30 (18), 

und Sechskantmuttern M6 (20).

Abb. 5: Verschrauben Sie das Schubbügeloberteil

(12) fest mit den beiden Schubbügelverlängerungen

(13). Verwenden Sie hierzu die beiden Schrauben

M6x25 (19) und zwei Sechskantmuttern M6 (20).

Abb. 4: Schrauben Sie die vier Schrauben M6x30

(18) und Sechskantmuttern M6 (20) fest.

Hinweis:

Zur festen Verschraubung der Schubbügelteile ver-

wenden Sie einen Kreuzschlitzschraubendreher

(Größe PH3) und einen Gabelschlüssel (SW 10).

6.2 Montage Grasfangkorb (Abb. 6 / 7)
A. Schieben Sie das Bügelgestell in das Rohr des

Grasfangkorbes. 
B. Stülpen Sie die seitlichen Befestigungslaschen

des Grasfangkorbes über das Bügelgestell.
C. Stülpen Sie die untere Befestigungslasche des

Grasfangkorbes über das Bügelgestell.

7. Einstellung der Schnitthöhe 
(Abb. 8/9)

Die Schnitthöhe kann stufenlos im Bereich 13 – 50
mm verstellt werden. 
Stellen Sie dazu den Mäher auf festen, ebenen Un-
tergrund. Öffnen Sie die beiden Flügelmuttern (D).
Heben Sie das Gehäuse mittig so weit an bis Sie die
gewünschte Schnitthöhe erreicht haben. Ziehen Sie
die beiden Flügelmuttern (D) wieder fest an. Die
Schnitthöhe kann mit einem Maßstab am Gegen-
messer (E) abgelesen werden.

Anleitung_RHM_30_SPK7__  08.11.12  14:05  Seite 6



8. Gegenmesser einstellen (Abb. 10)

Hinweis: Das Einstellen des Gegenmessers (E) ist
nur vor der ersten Betriebnahme oder falls die Mes-
ser der Mähspindel abgenutzt sind vorzunehmen. 

Die Messer sind abgenutzt, wenn das Gras nicht
mehr gleichmäßig und sauber geschnitten wird.

Legen Sie ein Blatt Papier zwischen Gegenmesser
(E) und Mähspindel. Drehen Sie auf beiden Seiten
die Stellmuttern (C) mit einem Gabelschlüssel (Größe
SW 10) in gleichmäßigen, kleinen Schritten im
Uhrzeigersinn. Das Gegenmesser (E) bewegt sich
dabei auf die Mähspindel zu und ist richtig eingestellt,
wenn das Stück Papier geschnitten wird, während
man mit der Hand ein Rad nach vorne dreht.

9. Grasfangkorb einhängen (Abb. 10)

Hängen Sie den montierten Grasfangkorb an den
Kunststoffhaken (B) ein. Zusätzlich wird der Gras-
fangkorb mit dem beigelegten Gurt am Schubbügel
befestigt (s. Abb. 1).

10.Betrieb

Der Handrasenmäher kann Gras bis ca. 10cm Länge
schneiden. Wenn die Rasenfläche gepflegt sein soll,
muß der Rasen jedoch stets kürzer gehalten werden.
Zu Beginn der Schneidperiode und bei neu ange-
legten Rasenflächen wählt man die Schnitthöhe
relativ hoch und geht bei den folgenden Schnitten
allmählich tiefer. Um eine gut gepflegte Rasenfläche
zu erhalten, sollte die Schnitthöhe auf ca. 2,5 cm
eingestellt werden.
Schneiden Sie Ihren Rasen möglichst wöchentlich.
Das Wachstum geht beim häufigen Schneiden in den
kurzgeschnittenen Halm und macht ihn widerstands-
fähig. Schneiden Sie den Rasen immer in einiger-
maßen trockenem Zustand. Um ein sauberes
Schnittbild zu erzielen, fahren sie den Mäher in mög-
lichst geraden Bahnen im Schrittempo. Die Schnei-
debahnen sollen sich dabei immer um einige Zenti-
meter überdecken, damit keine Rasenstreifen stehen
bleiben.

11. Wartung und Lagerung

n Nach Gebrauch das Gerät mit einer Bürste oder
Lappen reinigen. 

n Bewahren Sie das Gerät an einem trockenen
und von Kinder nicht zugänglichen Ort auf.

n Zur platzsparenden Lagerung können sie den
Schubbügel senkrecht nach oben stellen. (Abb.
11).

n Sorgen Sie dafür, dass alle
Befestigungselemente (Schrauben, Mutter usw.)
stets fest angezogen sind so daß Sie mit dem
Mäher sicher arbeiten können.

n Ersetzen Sie verschlissene oder beschädigte
Teile.

n Für eine lange Lebensdauer sollten alle
Schraubteile sowie die Räder und Achsen
gereinigt und anschließend geölt werden.

n Die regelmäßige Pflege des Rasenmähers
sichert nicht nur lange Zeit seine Haltbarkeit und
Leistungsfähigkeit, sondern trägt auch zu einem
sorgfältigen und einfachen Mähen Ihres Rasens
bei.

n Das am stärksten dem Verschleiß ausgesetzte
Bauteil ist das Messer der Mähspindel. Prüfen
Sie regelmäßig den Zustand des Messers der
Mähspindel sowie die Befestigung desselben.
Achtung! Schutzhandschuhe tragen. 

n Zum Saisonende führen Sie eine allgemeine
Kontrolle des Rasenmähers durch und entfernen
alle angesammelten Rückstände. Vor jedem
Saisonstart unbedingt den Zustand der Messer-
walze überprüfen. Sollte trotz guter Pflege des
Handrasenmähers die Messerwalze stumpf sein
und gewechselt werden müssen, wenden Sie
sich bitte an unsere Kundendienststelle.
Verwenden Sie nur Original Ersatzteile.

12. Ersatzteilbestellung

Bei der Ersatzteilbestellung sollten folgende
Angaben gemacht werden;
n Typ des Gerätes
n Artikelnummer des Gerätes
n Ident-Nummer des Gerätes
n Ersatzteilnummer des erforderlichen Ersatzteils
Aktuelle Preise und Infos finden Sie unter
www.isc-gmbh.info

7

D

Anleitung_RHM_30_SPK7__  08.11.12  14:05  Seite 7



8

D
13. Entsorgung und Wiederverwertung

Das Gerät befindet sich in einer Verpackung um
Transportschäden zu verhindern. Diese Verpackung
ist Rohstoff und ist somit wieder verwendbar oder
kann dem Rohstoffkreislauf zurückgeführt werden.
Das Gerät und dessen Zubehör bestehen aus ver-
schiedenen Materialien, wie z.B. Metall und Kunst-
stoffe. Führen Sie defekte Bauteile der Sondermüll-
entsorgung zu. Fragen Sie im Fachgeschäft oder in
der Gemeindeverwaltung nach!

Anleitung_RHM_30_SPK7__  08.11.12  14:05  Seite 8



9

k

Der Nachdruck oder sonstige Vervielfältigung von Dokumentation und
Begleitpapieren der Produkte, auch auszugsweise ist nur mit aus-
drücklicher Zustimmung der ISC GmbH zulässig. k Technische Änderungen vorbehalten

Anleitung_RHM_30_SPK7__  08.11.12  14:05  Seite 9



10

Anleitung_RHM_30_SPK7__  08.11.12  14:05  Seite 10



11

k GARANTIEURKUNDE
Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

unsere Produkte unterliegen einer strengen Qualitätskontrolle. Sollte dieses Gerät dennoch einmal nicht ein- 
wandfrei funktionieren, bedauern wir dies sehr und bitten Sie, sich an unseren Servicedienst unter der auf die-
ser Garantiekarte angegebenen Adresse zu wenden. Gern stehen wir Ihnen auch telefonisch über die unten
angegebene Servicerufnummer zur Verfügung. Für die Geltendmachung von Garantieansprüchen gilt Folgen-
des:

1. Diese Garantiebedingungen regeln zusätzliche Garantieleistungen. Ihre gesetzlichen Gewährleistungsan-
sprüche werden von dieser Garantie nicht berührt. Unsere Garantieleistung ist für Sie kostenlos.

2. Die Garantieleistung erstreckt sich ausschließlich auf Mängel, die auf Material- oder Herstellungsfehler zu-
rückzuführen sind und ist auf die Behebung dieser Mängel bzw. den Austausch des Gerätes beschränkt.
Bitte beachten Sie, dass unsere Geräte bestimmungsgemäß nicht für den gewerblichen, handwerklichen
oder industriellen Einsatz konstruiert wurden. Ein Garantievertrag kommt daher nicht zustande, wenn das
Gerät in Gewerbe-, Handwerks- oder Industriebetrieben sowie bei gleichzusetzenden Tätigkeiten einge-
setzt wird.
Von unserer Garantie sind ferner Ersatzleistungen für Transportschäden, Schäden durch Nichtbeachtung
der Montageanleitung oder aufgrund nicht fachgerechter Installation, Nichtbeachtung der Gebrauchsanlei-
tung (wie durch z.B. Anschluss an eine falsche Netzspannung oder Stromart), missbräuchliche oder un-
sachgemäße Anwendungen (wie z.B. Überlastung des Gerätes oder Verwendung von nicht zugelassenen
Einsatzwerkzeugen oder Zubehör), Nichtbeachtung der Wartungs- und Sicherheitsbestimmungen, Ein-
dringen von Fremdkörpern in das Gerät (wie z.B. Sand, Steine oder Staub), Gewaltanwendung oder
Fremdeinwirkungen (wie z. B. Schäden durch Herunterfallen) sowie durch verwendungsgemäßen, üblichen
Verschleiß ausgeschlossen. Dies gilt insbesondere für Akkus, auf die wir dennoch eine Garantiezeit von 
12 Monaten gewähren

Der Garantieanspruch erlischt, wenn an dem Gerät bereits Eingriffe vorgenommen wurden.

3. Die Garantiezeit beträgt 2 Jahre und beginnt mit dem Kaufdatum des Gerätes. Garantieansprüche sind vor
Ablauf der Garantiezeit innerhalb von zwei Wochen, nachdem Sie den Defekt erkannt haben, geltend zu
machen. Die Geltendmachung von Garantieansprüchen nach Ablauf der Garantiezeit ist ausgeschlossen.
Die Reparatur oder der Austausch des Gerätes führt weder zu einer Verlängerung der Garantiezeit noch
wird eine neue Garantiezeit durch diese Leistung für das Gerät oder für etwaige eingebaute Ersatzteile in
Gang gesetzt. Dies gilt auch bei Einsatz eines Vor-Ort-Services.

4. Für die Geltendmachung Ihres Garantieanspruches übersenden Sie bitte das defekte Gerät portofrei an die
unten angegebene Adresse. Fügen Sie den Verkaufsbeleg im Original oder einen sonstigen datierten Kauf-
nachweis bei. Bitte bewahren Sie deshalb den Kassenbon als Nachweis gut auf! Beschreiben Sie uns bitte
den Reklamationsgrund möglichst genau. Ist der Defekt des Gerätes von unserer Garantieleistung erfasst,
erhalten Sie umgehend ein repariertes oder neues Gerät zurück.

Selbstverständlich beheben wir gegen Erstattung der Kosten auch gerne Defekte am Gerät, die vom Garantie-
umfang nicht oder nicht mehr erfasst sind. Dazu senden Sie das Gerät bitte an unsere Serviceadresse.

iSC GmbH • Eschenstraße 6 • 94405 Landau/Isar (Deutschland)
Telefon: +49 [0] 180 5 120 509 • Telefax +49 [0] 180 5 835 830 (Festnetzpreis: 14 ct/min, Mobilfunkpreise maximal: 42 ct/min)

Außerhalb Deutschlands fallen stattdessen Gebühren für ein reguläres Gespräch ins dt. Festnetz an.
E-Mail: info@isc-gmbh.info • Internet: www.isc-gmbh.info

Anleitung_RHM_30_SPK7__  08.11.12  14:05  Seite 11



EH 11/2012 (01)

N
am

e: Service H
otline: 01805 120 509 · w

w
w

.isc-gm
bh.info · M

o-Fr. 8:00-18:00 U
hr

(Festnetzpreis: 14 ct/m
in, M

obilfunkpreise m
axim

al: 42 ct/m
in; Außerhalb D

eutschlands fallen stattdessen G
ebühren für ein reguläres G

espräch ins dt. Festnetz an.) 

Straße / N
r.:

PLZ
O

rt
M

obil:

Telefon:

Retouren-N
r. iSC

:

Kaufbeleg-N
r. / D

atum
:

G
arantie:

JA
N

EIN

W
elcher Fehler ist aufgetreten (genaue Angabe):  

Art.-N
r.:

I.-N
r.:

Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,
bitte beschreiben Sie uns die von Ihnen festgestellte Fehlfunktion Ihres G

erätes als G
rund Ihrer Beanstandung m

öglichst genau. D
adurch können w

ir
für Sie Ihre Reklam

ation schneller bearbeiten und Ihnen schneller helfen. Eine zu ungenaue Beschreibung m
it Begriffen w

ie „G
erät funktioniert nicht“

oder „G
erät defekt“ verzögert hingegen die Bearbeitung erheblich.

� ���

�
Service H

otline kontaktieren oder bei iSC
-W

ebadresse anm
elden - es w

ird Ihnen eine Retourennum
m

er zugeteilt  l  �
Ihre Anschrift eintragen  l  �

Fehlerbeschreibung
und Art.-N

r. und I.-N
r. angeben  l  �

G
arantiefall JA/N

EIN
 ankreuzen sow

ie Kaufbeleg-N
r. und D

atum
 angeben und eine Kopie des Kaufbeleges beilegen

Anleitung_RHM_30_SPK7__  08.11.12  14:05  Seite 12


